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Preţul abonamentulu i : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an i 2 ' / a . 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la, 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci în sus 120 Lei. 

Nr. 5381 E/1923 

Cătră Prea On, oficii pfotopresbiterale 
din eparhia ort, rom. a Caransebeşului. 

în temeiul concluzului congresual Nr. 238 
din anul 1878, în ziua Botezului Domnului 
a fiecărui an fiind a se purta în toate bisericile 
noastre un tas separat pentru augmentarea fon
dului general mitropolitan, menit să acopere tre
buinţele administrative ale Mitropoliei, — şi 
deoarece sumele adunate cu tasul amintit avem 
să le administrăm Gonsistorului mitropolitan pe 
lângă conspectele tractelor protopresbjterale până 
la sfârşitul lui Aprilie 1924, -— Prea- On. oficii 
protopresbjterale să subştearnă Consistorului 
nostru eparhial banii colectaţi cu acest tas, 
împreună cu un conspect general şi cu rapoartele 
speciale, negreşit până la 20 Aprilie 1924. 

Caransebeş, în «14 Decembre 1923. 
Episcopul* diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 5512 E/1923. 

Cătră Prea On. Oficii protopresbi-
terale şi On. Oficii parohiale din 
dieceza ort. rom. a Caransebeşului. 

înalt Prea Sfinţia Sa Dl Mitropolit ai nostru 
din Sibiiu atrage luarea aminte a Consistoa-
relor eparhiale asupra faptului, că înainte de 
votarea legii pentru reforma agrară, biserica 
ortodoxă din Mitropolia noastră a fost cea mai 
săracă sub raportul averilor materiale atât de 
necesare şi ele întru promovarea problemelor 

propriu zis bisericeşti şi că menţionata lege 
tinde acum să înlăture o mare nedreptate a 
trecutului nostru şi să ne ofere mijloacele mate
riale necesare pentru viaţa şi desvoltarea noastră. 
Prin urmare face înalt Prea Sfinţia Sa Dl Mitro
polit conclusiunea, că una din datorinţele noastre 
mai de seamă este, să stăruim din răsputeri, 
pentruca acum cu prilejul punerii acelei legi 
în aplicare, biserica noastră să fie împroprietă
rită în măsură cât mai largă, pentrucă dacă 
n'am pune stăruinţele necesare în această pri
vinţă, am pierde o ocazie unică, care nu va 
mai reveni nici când în viitor. 

Drept aceea poftim atât pe Prea On. Oficii 
protopresbiterale, cât şi pe On. Ofiicii parohiale 
să depună toată stăruinţa pentru împroprietărirea 
comunelor noastre bisericeşti şi dând cea mai 
mare atenţiune acestei chestiuni. 

întrucât din partea organelor de împroprie
tărire s'ar pune piedeci în calea împroprietărirei 
comunelor noastre bisericeşti să . ni-se facă 
îndată raport. 

Caransebeş în 15 Decembre 1923. 
Episcopul diecezan: 

Dr. iosif T r . Badescu. 

Panem 
De un timp încoace, ziarele semnalează 

necontenit o primejdie, care ameninţă să 
devină din ce în ce mai mare pentru şcoala 
românească. Este mişcarea dascălilor de toate 
categoriile, dela şcoala primară începând şi 
până sus la universitate şi strigătul acestora 
după pane. Nu dorinţa de a-şi creia situaţii 
privilegiate în ceata mare a funcţionarilor publici, 
nici dorinţa după averi, — nu stă la baza 
acestei mişcări, ci tendinţa justă, de a-şi avea 
minimul necesar vieţii şi situaţiei lor escepţio-
nale, ce ocupă în cadrul unui stat. Şi credem 
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că această dorinţă a dascălimii între marginile 
dreptăţii şi echităţii poate şi trebuie să fie satis
făcută, pentru binele scoasei româneşti şi penhu 
binele individual a! fiecăruia dintre noi. 

Şcoala- este o instituţiune socială; ca atare 
ea es*e produsul vieţii şi la rândul său ea 
trebuie să reoglindească viaţa reală cu toate 
tendinţele şi aspiraţiunile ei spre progres. Ea 
răsare din viaţă şi trebuie să servească vieţii. 
Iar?„nervus rerum", nervul şcolii, este dascălul; 
şcoala nu. înseamnă nici mai mult, nici mai 
puţin decât atâta, cât înseamnă vocaţiunea şi 
pregătirea dascălului care stă 'n fruntea ei; 
dela puterea şi dispoziţia de muncă a acestuia 
depinde valoarea ei. Lasă pe dascăl, ca pentru 
asigurarea traiului său zilnic să-şi caute ocupaţii 
în afară de şcoală, şi imediat se va vedea, cum 
dispoziţia lui de a munci pentru şcoală a scăzut. 

Un dascăl în adevăratul înţeles al cuvân
tului, — nu se deosebeşte întru nimic de 
preot, — atuncia, când prelege. Şi unul şi 
altul oficiază. Şi dupăcum unul trebuie să 
trăiască lumea Bibliei, viaţa Mântuitorului, astfel 

. adevăratul dascăl trebuie să trăiască viaţa 
copiilor pe cari îi are în faţă. 

Iată de ce situaţia dascălilor este escep-
ţională în marea mulţime a celorlalţi funcţionari 
şi de ce, conform acestei situaţii, ei au lipsă 
de condiţii de viaţă specială. 

Căci aşa cum se prezintă astăzi situaţia 
dascălimii, ea trebuie sa pună pe gânduri o 
societate, care în munca lor îşi pune toată 
nădejdea viitoarei sale jjrosperări. — Ce interes, 
muncă şi dragoste pentru şcoală se poate 
aştepta dela un dascăl muncit veşnic de grija 
zilei de mâne, care trăeşte în case lipsite 
uneori de strictul necesar şi umblă în haine 
întoarse când pe dos când pe faţă, îmbrăcat 
de multe-o.ri mai prost decât elevul său? Ce 
mobilitate de spirit, ce îmbogăţire a cunoştin
ţelor se poate aştepta dela un dascăl, care 
pentru a asigura pentru ziua de mâne o bucăţică 
de pane pe seama familiei sale, este silit să 
renunţe la abonamentul revistelor şi la consul
tarea operelor de specialitate? Va suferi săr
manul de o eternă scleroză a cunoştinţelor cu 
cari a eşit din şcoală. 

Deprimat* din cauza tuturor acestor rele, 
dascălul va căuta înafară de şcoală astfel de 
ocupaţii, cari să-i asigure minimul de existenţă 
pe care şcoala singură nu i-î ofere. Va lua 
d. es. lecţii particulare - şi-şi va istovi energia, 
silindu-se să facă oameni din elemente de 
puţină ispravă, însă cari îl plătesc bine. Şi 
tocmai fiindcă aceste elemente, aceşti clienţi 
îl plătesc bine, îi pretind să. grijească, ca la 
esamene să obţină notă de trecere. Sărmanul 
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dascăl ce va face? Se va duce 'n dreapta şi 
stânga, se va milogi pe la colegi, să-i treacă 
clientul. Şi din toate acestea care-i rezultatul? 
Dascălul îşi pierde autoritatea, şcoala îşi .pierde 
prestigiul iar învăţământul î ş i pierde condiţiu-
nile fireşti de desvoltare. 

Această stare este un adevărat dezastru, 
pe care nu-! poate suferi o societate conştientă 
de rosturile ei. Căci o atare sociatate nu poate 
suferi să aibe astfel de dascăli, cari ar trebui 
să fie oamenii şcoalei, dar cari în realitate, 
din cauza condiţiilor materiale slabe, au un 
contact aşa slab cu şcoala. 

De aceea datorinţa noastră a tuturora este, 
de a atrage atenţiunea celor chemaţi, să redea pe 
dascălul român şcoalei româneşti, dându- i . . . 
pâne. 

F s Batfexi Greşîinisroyl şi studiul naturii, 
T r a d u c e r e d e p r e o ţ i i ; loauNegoiţăşiNenulai Donos. 

în faţa falselor sisteme de cugetare, cari tind 
la delăturarea religiunei, de multeori oameni culţi — 
cu sentimente creştineşti de altfel — stau nedumeriţi 
şi sguduiti de groaza pretinsului conflict dintre natură 
şi revelaţie, dintre ştiinţă şi credinţă. 

Ilustrul scriitor german pe terenul Apologeticei 
creştine, pastorul F. Betiex din Stuttgart, încă la a. 
1895 a scos de sub tipar lucrarea sa: „Creştinismul 
şi studiul naturii". 

Adânc cunoscător al ştiinţelor naturale şi în
zestrat fiind cu un spirit adânc şi vioi, Bettex dove
deşte cu argumente luate din însăşi natura, că o 
concepţie biblică şi creştină despre natură nu numai 
că este posibilă, dar este şi mai adevărată şi mai 
satisfăcătoare decât oricare altă concepţie materialistă. 
Cu tot progresii! făcut de ştiinţele naturale, Dumnezeu 
există si este si rămâne centrul, lumina si soarele 
lumii. 

Păr. I. Negoiţă şi păr. N. Donos au făcut un bun 
şi nepreţuit serviciu, dând publicului cetitor românesc 
traducerea acestei lucrări, menite a trezi în suflete o 
convingere puternică, raţională şi durabilă despre 
adevărul credinţei creştine despre Creator şi natură. 

Lucrarea se împarte în 5 capitole: 
I. Progres? 
II. Evoluţia şi concepţia modernă despre lume. 
III. Studiul naturii-şi creştinismul. 
IV. Ştiinţa. 
V. Materialismul. 
Lucrarea este scrisa într'un stil uşor şi plăcut, 

iar traducerea nu numai că este reuşită, dar este 
făcută într'o frumoasă şl aleasă limbă literară, încât 
luând odată cartea în mână, nu-ţi mai vine să te 
desparţi de ea. 



A apărut în „Biblioteca teologică" (ar. 4.), cu o 
prefaţă de păr. loan Mihălcescu, profc.v;r la facultatea 
de teologie din Bucureşti, care aduce elogii traducă
torilor si o recomandă ca ne .,o adevărată comoară 
sufletească". 

Atragem atenţiunea On. nobiri cetitori, şi în
deosebi a Ori. preoţind asupra traducerci acestei lu
crări şi o recomandăm cu căldură atât pentru uzul 
propriu, cât şi pentru bibliotecile parohiale şi şcolare 
să nu lipsească. Rugăm chiar On. preoţime să reco
mande şi să răspândească această lucrare în cercul 
larg al intelectualilor noştri, punându-o chiar şi în 
mâna tinerimei noastre studioase. 

S'a tipărit pe 276 pagini, format în atelierele 
Zanet Corlăţeanu în Huşi, de unde se şi poate co
manda. Preţul de 40 Lei exemplarul, având în vedere 
greutăţile tiparului de astăzi, este minimal. 

* 
în cele următoare reproducem un mic pasagiu, în 

care F. Bettex zugrăveşte în culori vii concepţia creştină 
a multor intelectuali şovăitori din zilele noastre. 

O reproducem, pentru ca şi On. noştri cetitori 
să-şi poată tace o icoană măcar palidă, despre pro-
-funziunea cugetării acestui uriaş al scrisului german 
şi despre traducerea aleasă si îngrijită a traducătorilor. 

Câtor oameni culţi de astăzi nu li s'ar 
putea str iga: „Câta vreme o să mai şovăiţi 
voi, când într'o parte, când în a l ta? Dacă 
Iehova este Dumnezeu, umblaţi în căile lui ! 
Dacă Baa! este Dumnezeu, atunci mergeţi după 
dânsul !" Ei fac ochi dulci necredinţii şi nu 
voesc să arunce nici religiunea de tot. Ei ad-
mjt negreşit că există un Dumnezeu ; dar 
se'nţelege de la sine că nu acel Dumnezeu ai 
bibliei, redat aşa de bine omeneşte. Ci, ei 
vorbesc din când în când de „o fiinţă supremă", 
de o „providenţă binevoitoare", de o „soartă 
favorabilă" ; ba uneori, în familie, chiar de 
„bunul Dumnezeu". De biblie şi de minunile 
biblice dânşii râd dispreţuitori; referatul biblic 
despre creaţiune şi despre căderea omului în 
păcat sunt numai mituri, spuse, ce-i dreptul, 
cu bună credinţă, dar care trădează nişte 
concepţii primitive, iar minunile sunt cel mult 
figuri retorice, care trebue înţelese în sens 
alegoric; totuşi îngădue ca copiii lor să fie 
botezaţi şi să fie invăţaţi, că acestea sunt 
adevăruridumnezeeşti , absolut sigure. învăţătura 
despre pocăinţă şi convertire îi impresionează 
neplăcut ; dar tot aşa şi dogma materialistă,» 
după care „credinţa, speranţa şi dragostea" 
sunt numai nişte produse chimice. Ei ţin uneori, 
mai ales în vederea copiilor şi a slugilor, şi 
la reviste religioase sau misionare, dar în acelaş 
timp şi la reviste, care răspândesc „cultura", 
de data aceasta pentru mesele de salon, şi care 
pe ascuns sau chiar şi făţiş batjocoresc 

creştinismul adevărat. Dimineaţa ei ascultă în 
' f e r i c ă pe un preot, el însuşi positivist, cu 
mai multă sau mai puţină atenţ ie ; dar sara 
ascultă şi o prelegere de ştiinţă popularizată, 
în care pe deasupra !i se mai dovedeşte, că 
creaţiunea şi potopul sunt nurnai mituri şi 
legende populare, ori râd ia teatru de tipul 
preotului fanatic sau de figura făţarnicului, care 
pleacă ochii în pământ. Pe scurt ei se sfiesc 
de orice executare făţişă şi consecventă a unui 
principiu, de orice lupta sufletească, ar vrea 
ca creştini culţi să se presinte ca o lumină 
întunecoasă sau ca o căldură rece şi încetează, 
cu toată toleranţa, buna credinţă si cu toate 
zigzagurile făcute, prin a fi nişte oameni, de 
care nu se poate bucură nici Dumnezeu şi 
nici dracul. Consecinţele acestei lipse de ca
racter sunt înspăimântătoare. Nu un Nero sau 
Atila, nu criminalii cei mari, nu vrăjmaşii lui 
Dumnezeu şi anarhiştii demoralizază lumea, 
ci ei fac mai mult bine, lucrând consecvenţi 
şi respingător! răul. Pentrucă orice descoperire 
clară a unui principiu are efect salutar. Dacă 
dracul s'ar arăta pc pământ în formă văzută 
şi chiar aşa cum este, atunci cei mai mulţi 
adepţi ai lui s'ar lepădă de dânsul. El ştie 
aceasta şi de aceea se şi ascunde. 

Ci din contra, actuala decadenţă socială 
provine în primul loc de la aceste clase mij
locii, care se oferă zilnic de exemple păturilor 
mai de jos, care se consideră şi ar vrea să fie 
considerate ca „betters" ai lor. Lucrătorul, 
săracul, proletarul vede şi simte cum ei, cu 
toată cucernicia şi piositatea lor şi cu toată 
poleiala lor nobilă, au ca idei directive ale 
existenţei lor numai lipsa de caracter şi ego
ismul ticnit şi cum singura năzuinţă a acestora, 
care, după numele Hristos, se numesc creştini, 
stă în directă contrazicere cu cuvintele lui 
Hristos, şi este de a trăi în această viaţă cât 
mai bine, de a se aranja cât mai comod şi 
cât mai la căldură. Dar cu cât această năzuinţă 
se lipeşte mai mult de noi toţi, cu atât mai de 
dispreţuit şi mai lipsită de valoare devine viaţa, 
care nu mai cunoaşte şi altă ţintă; căci şi 
animalul vrea să trăiască şi încă pe cât posibil 
mai bine. Cel puţin ar trebui aruncată la o 
parte ipocrizia, cu care nu putem înşela nici 
pe Dumnezeu, nici pe oameni, şi după care 
p a r c ă am merge spre cer şi am mărturisi 
deschis: „Eu trăesc în această lume, cu această 
lume si pentru această lume; dar aş vrea, ca, 
fie din prevedere, fie din laşitate, să-mi rezerv 
măcar o uşă pe din dos, pentru cazul când 
biblia şi religiunea, judecata ultimă şi eternitatea 
tot ar fi ceva". 

Deci să urmărim cu seriositate siguranţa 
şi consecvenţa mai ales când este vorba de 



religiune; pentru că aici mai mult de cât ori
unde, orice cale de mijloc şi orice făţărnicie 
ne paralizază şi ne otrăveşte toată viaţa. Avem 
o vorbă înspăimântătoare (în Apocalips): „Ah! 
că nu eşti nici caldă nici rece! Dar de oarece 
eşti numai căfdicică, te voi scuipa din gura mea". 

Insă dacă mulţi oameni cugetă astfel despre 
concepţia creştină expusă până aici: ocupaţia, 
slujba mea nu-mi lasă timp suficient ca să mă 
gândesc la astfel de lucruri; aceasta nu-i de 
cât o înşelare, o iluzie. Noi ne aşteptăm sau 
pretindem de la un maistru, pe baza legii, ca 
să nu-şi împovoreze ucenicii cu lucrul aşa de 
tare, în cât să nu le mai rămână de loc timp 
liber şi pentru cultura lor sufletească. Oare 
Dumnezeu, marele învăţător, poartă mai puţină 
grijă de oameni, de învăţăceii săi şi le dă numai 
t imp şi prilejuri pentru a-şi dobândi hrana 
trupească, nu şi cea sufletească? 

Când vedem cum apostolul Pavel, fiind 
lucrător de corturi, tot a găsit timp pentru 
evanghelizarea lumii; când vedem un Cismar, 
ca Iacob Böhme, un ţesător de panglici, ca 
Tersteegen, un reparator de cazane, ca Bunyan 
sau un ţăran ca Michel Hahn, care pe lângă 
practicarea meseriei lor aveau destul timp să 
se ocupe şi de hrana sufletească, nu numai 
pentru dânşii, ci pentru mii de oameni, trebuie 
să mărturisim ruşinaţi: Nu de timp ducem lipsă, 
pentru a ne agonisi hrana sufletească, ci numai 
de voinţa hotărâtă! Ah! dacă voinţa şi aspi
raţia noastră ar fi zi şi noapte: Excelsior! Tot 
mai sus! Pentru că cerul este înalt şi orice 
bărbat sau orice femee, n§re ar vrea să intre 
în el, va trebui să afle măcar în cealaltă lume, 
spre paguba lor, că: Dumnezeu este sus! Nu 
poate să vină nimeni la el, dacă zi cu zi şi 
săptămână cu săptămână se svârcoleşte numai 
în pulberea pământului şi se ceartă cu toată 
lumea pentru lucruri şi afaceri pământeşti şi 
nici dacă lucrează cu hărnicie numai în spe
cialitatea sa, câştigă şi economiseşte, străbate 
prin viaţă cinstit şi stimat şi el şi copiii lui, 
cărora le asigură un viitor pus la adăpostul 
grijilor. Toate acestea le fac şi păgânii. 

Cele două măsuri. 
La repartizarea noului spor de scumpete — curba 

Lalescu — asesorilor şi funcţionarilor consistoriali din 
mitropolia noastră li s'a făcut o mare nedreptate. 

Dupăce statul a recunoscut odată în principiu 
salarizarea funcţionarilor bisericeşti la fel cu salarizarea 
funcţionarilor publici ai statului asimilându-i acestora, 
distribuirea sporului de scumpete acordat prin lege func

ţionarilor publici s'a făcut pentru funcţionarii statului 
după o cheie, iar funcţionarilor bisericeşti după alta, ba 
s'au favorizat faţă de asesorii noştri consistoriali chiar şi 
canonicii catolici şi uniţi, căci pe când asesorilor noştri 
li s'a acordat un spor de abia 225 Lei (douăsutedouă-
zecişicinci Lei), canonicilor catolici şi uniţi li s'a acordat 
un spor neasemănat mai mare, deşi atât asesorii noştri 
consistoriali, cât şi canonicii catolici sunt salarizaţi după 
aceleaşi norme de salarizare, având acelaş rang şi prin 
urmare acelaş salar de bază. 

Toate intervenţiile forurilor noastre bisericeşti la 
Ministerul Cultelor şi al Finanţelor pentru rectificarea 
acestei nedreptăţi au rămas fără rezultat. 

Este într'adevăr neexplicabilă această favorizare a 
bisericii catolice fată de biserica ortodoxă, încă şi astăzi. 

N'a fost oare biserica catolică destul de favorizată 
de cătră regimul unguresc trecut, iar biserica noastră 
n'a fost destul de desconsiderată, ca măcar • astăzi să 
fie altfel tratată? (Telegr. Rom). 

Deputaţi Congresuali preoţeşti pentru noul 
period de trei ani 1924—1926. au fost aleşi: 

a. în cercul IV. Jebel: Dr. Cornel Cornean, asesor 
ref. bisericesc; 

. b. în cercul V. Ciacova: Augustin Gliilesan, pro-
topresbiter; 

c. în cercul Vi. Vârşeţ: Traian Oprea, proto-
presbiter: 

d. în cercul VIII, Iam : Dr. Petru Barbn, directo
rul Institutului teologic diecezan. 

Nu cunoaştem încă rezultatul din cercul VII. 
Petrovaselo. 

Două alegeri pentru Senat vor avea loc în 
zilele de 30 şi 31 Decemv. a. c. la Lipova-Buziaş şi 
Reghinul săsesc. 

La Lipova-Buziaş candidatul partidului liberal este 
subsecretarul de stat G. Cipăianu, iar al partidului na
ţional este subrevizorul R. Agliceriu. 

La Reghinul săsesc candidatul partidului naţional 
este dl. Vasilie Stroescu, marele român basarabean şi 
vestitul nostru mecenate din vremurile de urgie. 

Director al cancelariei Sf. Sinod şi Consis-
torului superior bisericesc a fost numit preotul 
1*. Simedrea, paroh al parohiei „sf. Nicolae-Tabacu" 
din Bucureşti. 

Pentru cei ce nu plătesc dările la timp. 
Ministrul de Finanţe a luat hotârîrea, ca toţi 
aceia, cari nu-şi plătesc dările până la 1 Ianu
arie, vor plăti, pe lângă darea stabilită, încă o 
dobândă de 9 la sută pe an. 



„Cultura egipteană" a fost subiectul conferinţei 
dlui profesor A. Vasculescu din Craiova, care Duminecă, 
în 10/23. Decemv. a. c , în sala de gimnastică a liceu
lui „Traian Doda din loc, într'o frumoasă limbă româ
nească şi cu mult aparat istoric şi ştiinţific a arătat 
gradul înalt de cultură, la care a ajuns poporul egiptean, 
insistând îndeosebi asupra preceptelor morale, care au 
fost baza' înălţării acestui popor. 

Ne bucură faptul, că dl. prof. A. Vasculescu fostul 
profesor iubit al liceului nostru, nu a dat uitării Caran
sebeşul, ci şi din Craiova grăbeşte cu plăcere să arunce 
sămânţa curată a culturii între noi. 

Un nou secretariat general se va înfiinţa la 
Ministerul de Interne, în fruntea căruia se vorbeş-^ că 
va fi numit dl. Victor Hodor, prefectul Orăzii-mari. 

Este deci vorba de reînfiinţarea vechiului secreta
riat general, iar misiunea lui va li să conducă lucrările 
reformei administrative şi întreaga administraţie a Ar
dealului. 

Studente la facultatea de teologie* Până 
acum nu se primeau studente la facultatea de 
teologie din Bucureşti. Consiliu! profesoral al nu
mitei facultăţi a hotărît în toamna aceasta, că şi fetele 
se pot înscrie şi urmă cursurile la acea facultate. 

Cercul cultural „Natdăş", şi-a ţinut prima sa 
şedinţă Duminecă, în 9 Decemvre a. c. st. n. în comuna 
Naidâş. 

Ziua aceasta a fost aşteptată cu multă bucurie din 
partea locuitorilor comunei, pentru că se ştia, că corpul 
didactic din loc munceşte din răsputeri, câ  se asigure 
reuşita acestei şedinţe. Iar în dimineaţa numitei Duminici 
pâlcuri-pâlcuri se vedeau micuţii şcolari in haine de săr
bătoare grăbind câtrâ şcoală, de unde pe la ora 10 
pornesc conduşi de toţi învăţătorii la sfta biserică. 

Aci la finea liturghiei se face chemarea Duhulu 
Sfânt. t 

După chemarea Duhului Sfânt preotul locului 
Svetozar Mutaşcu, bineventează pe învăţători şi .invită 
pe credincioşi să ia parte la şedinţa festiva, care s e v a 
ţinea la orele 2^2 P- m. 

De la biserică învăţătorii se reîntorc la şcoală şi 
ţin şedinţa intimă, în care se dezbat chestii pur pedago
gice. Iar după acestea merg să ia masa. Şcoala o 
ocupă mulţimea sătenilor, cari se adunaseră în număr 
atât de mare, încât ambele sale de învăţământ, cari 
comunica întru olaltă printr-o uşă, erau tixite de lume-

La timpul fixat vin şi învăţătorii. Preşedintele 
cercului, învăţătoriul R. Pitic din Naidăş arată sătenilor 
scopul şedinţei şi îi invită să asculte disertaţiunile ce 
vor urma. 

Ia cuvântul apoi veteranul învăţător f. Pcirovici 
din Socolar — şi explică parabola „samarineanului mi
lostiv'', care este ascultată cu un interes şi multă plăcere 
din partea celor prezenţi. 

învăţătorul Ioan Sperlea din Lescoviţa şi Toma 
Râdulescu din Socolar cetesc tema fixată „Foloasele 

învăţăturii de carte", în care se dă o mulţime de sfaturi 
folositoare ţăranilor cu privire la şcoala, la economia 
naţională, cruţare etc. toate ascultate cu cel mai mare 
interes. 

După aceea am eşit în curtea şcoalei unde şcolarii 
sau produs jucând mai multe jocuri naţionale — toţi în 
costum ţărănesc — sub conducerea Dşoarei V. Sucaciu 
înv. supl. şi la muzica orchestrei „Pitic" ajunsă renumită 
în tot aretul acesta. 

După joc şcolarii au declamat câteva, poezii sece
rând aplauzele celor de faţă. 

La sfârşit preş. Romul Pitic mulţumeşte învăţători
lor prezenţi şi poporului pentru participare. Mai vorbeşte 
şi învăţătorul I. Petrovici şi cu aceasta şedinţa se încheie. 

.Se înserase binişor, când ne-am resfirat. flecare la 
ale sale, ducând cu noi cele mai plăcute impresii. 

Singura impresie neplăcută a fost produsă de 
absenţa dela aceasta frumoasă serbare a unuia dintre 
preoţi, a secretarului şi primarului comunei — cari nu 
se" ştie din ce motive — n'au participat, deşi erau 
toţi acasă. Unul din cei de faţă. 

Mulţumită. Preotul Simeón Luca din Itiilia 
a dăruit sf. biserici un rând complect de ornate 
preoţeşti în valoare de 2500 Lei. 

Bunul Dumnezeu sâ-i răsplătească pentru 
această faptă frumoasă. Bogodinţi, la 2 Decemv. 
1923 st. n. Aurel Ciulin, paroh. 

La Cluj s'a ţinut Duminecă în 10/23. Decemv. a. 
1., o maré adunare de protestare contra ratificării fron
tierei Banatului. 

. Au vorbit profesorii: G. BogJan-Duicâ, Silv. Dra-
gomir, Oct. Prie şi stud. bănăţean A. Popa. 

Mulţimea, care a participat la această emoţionanta 
kitrunire, a primit o moţiune de protest contra ratificării 
convenţiei de mutilare a frontierei Banatului; apoi, cân
tând imnuri patriotice, s'a împrăştiat în linişte. 

Tratativele ruso-române. în urma invi
tării guvernului sovietic şi a hotărârei consiliu
lui de Miniştri, se pot relua la Salzburg 
tratativele între dnii Cicerin şi Diamandi. 

Intre altele sc va discuta chestiunea Basa
rabiei şi a tezaurului român. 

Incorporarea contingentului 1924 se va 
face la t Februarie 1924, iar contingentul 1922 
va fl lăsat acasă la vatră pe ziua de 1 Ianu
arie 1924. 

„Săptămâna conferinţelor religioase". - In 
vedeiea sărbătorilor Crăciunului, primăria Capitalei, prin 
asistenţa ei culturală, organizeazii o „Săptămâna a con
ferinţelor religioase", ce se vor ţinea la şcolile primare, 
biserici şi în diversele său publice. 

Pentru acest scop s'a cerut concursul clerului şi 
a tuturor - persoanelor din capitală, cari se interesează 
de această chestiune. 



Ruptura din pariidul poporului. Dl C. Arge-
toianu a părăsii cu grupul d-sale pe generalul 
Averescu, proclamându-se pe sine şef al partidu
lui poporului. ' 

Ce dimensiuni va lua această ieşire şi cari 
vor fi efectele ei, deocamdată nu se poate prevedea. 

Locuitorii sacrificaţi nu voiesc alipi
rea la Iugoslavia. O delegaţie a locuitorilor, 
cari vor trece la Iugoslavia, între cari se află 
şi mulţi Sârbi, s'a prezentat comisiei de delimi
tare, cerând, ca — în baza dreptului de auto
determinare —- să se facă plebiscit, ei nevoind 
să treacă la statul sârbesc. 

în Ianuarie 1924, contribuabilii v o r 
face noui declaraţii de venituri, în care scop 
Ministerul de finanţe a şi trimis administraţiilor 
financiare din ţară formularele cuvenite. In aceste 
formulare contribuabilii vor trece veniturile de 
tot felul, pe cari le-au avut în a. 1923 şi în 
baza cărora se va stabili birul de plătit. 

Impunerea ipotecilor. Comisiunea cen
trală fiscală din Ministerul de Finanţe a luat în 
discuţie chestiunea: Dacă ipotecile, cari garantează 
împrumuturile în- cont curent se consideră ca 
împrumuturi ipotecare pro;.riu zise şi deci dacă 
impozitul calculat asupra dobânzii cuvenită la 
suma împrumutată se scade din impozitul agricol 
sau din cel pe clădiri în conformitate cu art. 
69 din lege? 

Comisiunea, bazându-. e pe intenţiunea le-
guitoriului, cât şi pe esenfllîul împrumuturilor 
în conturile curente a găsit, ca împrumuturile 
în cont curent garantate cu ipoteci nu pot fi 
asemănate în genere cu împrumuturile ipotecare 
propriu zise şi deci impozitul după dobânda 
plătită la asemenea împrumuturi în cont curent 
nu se poate scădea conform art. 69 din lege 
din impozitul pe clădiri sau din ce! agricol. 

Când însă se dovedeşte, că suma împru
mutată în cont curent şi garantată cu ipotecă 
a servit pentru cumpărarea sau clădirea unui 
imobil, in acest caz împrumutul având caracte
rul de credit ipotecar propriu zis, scăderea de 
mai sus se poate face. 

Şezătoare.Societatea de lectură „Principesa 
Ileana" a Şcoalei civile de fete din Caransebeş 
aranjează astăzi Duminecă în 30 Dec. n. a. c. 
în sala mare de gimnastică a şcoalei o Şezătoare 
cu următorul program: 1. Tablou-vivant. 2. în
şirate Mărgărite de Victor Eftimiu. Poem feeric 
partea I. Mărul de aur. 3. La Crăciun, Piesă 
în 3 acte 4. Colindă. 5. Tablou vivant. începu
tul la 5 ore p. m. 

Lupta contra beţiei în America. America, 
unde de doi ani de zile sunt oprite cu totul beuturile 

spirtoase (atât facerea, cât şi vânzarea lor.', a cheltuit 
până acuma 40 milioane de dolari cu lupta ce o poarta 
în potriva beuturilor. 

Statele unite nu cruţa nici o cheltuială, când este 
vorba de aceasta lupta, căci îşi dau bine seama de 
foloasele, ce vor rezulta pe urma acestor cheltueli, pe 
care le fac apărându-şi poporul de cumplitele stricăciuni 
sufleteşti şi băneşti ale beuturilor. 

ZE3I"fo3.i© g ^ a - f i e -
Au apărut: 
„Biserica Ortodoxă Română", revista Sfântu

lui Sinod. Seria II, anul 41, nr. 13 (511), Octomvrie 
1923. Bucureşti. Abonament anual: 100 Lei. 

„Cultura Creştină". Revista lunara. Anul XII, 
nr. 12 (Decemvrie 1923). Blaj. Abonament anual: 70 Lei. 

„Cosinzeana". Anul Vil, nr. 22 si 23 (25. Noemv. 
şi 10 Decemv. 1923). Cluj. Preţul: 8 Lei. 

„Ramuri — Drum drept". Anul XII, nr. 24. (15. 
Decemvrie 1923). Craiova. Preţul: 5 Lei. 

./Grafica Română", revistă pentru desvoltarea 
artelor grafice române. Anul i, nr. 11 (Noemv. 1913). 
Craiova. Abonament anual: 120 Lei. 

„Transilvania", revista „Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului român" („Astra"). 
Anul 54, nr. 10 — 12 (Oct. Dec. 1923). Sibiiu. Preţul: 
10 Lei. 

Iosif Olariu: Poveşti din Bănat, îngrijite -ş 
date în tipar de Dr Dimitrie Cioloca, profesor. Caran
sebeş 1924. Preţul C—Lei. Revinzătoriior, în special 
învăţătorilor rabat. Cartea cuprinde următoarele 6 poveşti 
poporale foarte frumoase: 1. împăratul Corbilor. 2. 
Dumnezeu şi Sfântul Petru. 3. Novac. 4. Trei fraţi orfani. 
5. Busuioc şi Leoştean. 6. Sorbu pământului. In lipsa 
mare de cărţi poporale, cartea „Poveşti din Banat" este 
foarte binevenită. O recomandam cu toată căldura pentru 
serile lungi de iarnă tuturor iubitorilor de carte româ
neasca, mai ale Caselor culturale, Bibliotecilor poporale 
şi tineretului şcolar, cu atât mai vârtos, că în marea 
scumpete a hârtiei şi tiparului din zilele noastre, preţul 
cărţii este foarte mic. 

CONVOCARE. 
Subscriitorii acţiunilor ai „Cărţii Bănatului", 

societate anonimă în Caransebeş, sunt con
vocaţi în 

Adunarea Generală de constituire, 
ce se va ţinea în Caransebeş la 11 I a n u a r i e 
1924 o r e î e 4 p . ni . în localul societăţii. 

Caransebeş în 26 Decemvrie 1923. 

Fondatorii. 
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Pe baza ordinaţiunci Ven. Consistor diecezan ddto 
15 iunie a. c. Nr. 2348 B. ex 1923, se publica concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de capelau pe Lingă 
neputinciosul preot Gheorghe Mihailovici din comuna de 
clasa a TI-u Sasca română. 

Emolumentele sunt: 
1. 2 3 din sesiunea parohială 
2. Toate venitele stolare. 
In lipsă de casă parohială, alegându-1 se va îngriji 

de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi subştearnă 

recursele lor, conform Regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului paroh, din Sasca română, Prea 
Onoratului oficiu protopresbiteral din Vârşeţ—al Biseri
cii albe. 

Recurenţii sunt poftiţi, cu prealabila încunoştiinţare 
a protopresbiterului tractual a se presenta în vr'o Dumi
necă sau sărbătoare în s. biserică, dar nici decum în 
ziua de alegere, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi oratorie. 

Sasca română, din şedinţa corn. parohial ţinută 
la 9. Septemvrie 1923. 

Vartolomeî Covăsâlă 
preş. com. par. 

Nr. 4600 B ex 1923. 

Ion Veselin 
notar com. par. 

Acest concurs se publică cu adausul, că pe baza 
aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru parohii 
şi pe baza decisului consistorial ddto 3 Martie şi res
pective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053, ridicat şi la valoare 
de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. prot. 33 ex 
1914, se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta 
şi birul parohial, care este o parte legală a dotaţiunei 
preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. consist, ţinută în 25 Nov. 1923. 

3—3 

Episcopul diecezan : 

Or. Iosif Tr. Badescu. 

de papuca r 

I t 
• cu 2 maşini de cusut | 
I şi cu toate uneltele de : 
• lucru aparţ inătoare f 
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• acestei branşe e de j 
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F r a n c i s c P a t a c h i 
C a r a n s e b e ş , ( S t r a d a Varu lu i Nr . 28.) 

A APĂRUT 
în editura „ L i b r ă r i e i d i e c e z a n e " 
Caransebeş şi P. S U R U Bucureşti 

PENTRU NEAM Şl LEGE 
patruzeci cuvântări de învăţătură îm; 
potriva a d v e n t i ş t i l o r şi baptiştilor 

de diaconul Dr. Gheorghe Comşa, subdirector general în Mi
nisterul Cultelor şi Artelor. Prefaţă de Prof. Dr. I. Mihălcescu. 
Cu aprobarea Consistorului superior bisericesc şi a Sf. Sinod şi cu 
binecuvântarea!. P. Sf. Mitropolit al Ardealului. Preţul 35 Lei-

I m p o r t a n t p e n t r u t o ţ i I n s t i t u t o r i i ş i Î n v ă ţ ă t o r i i 

C H E S T I U N I M E T O D I C E 
V O L U M U L I 

CUPRINZÂND: 

M e t o d i c a S c r i s - C i t i t u l u i ş i a c e l o r l a l t e m a t e r i i a j u t ă t o a r e 
DE 

Ş T E F A N V E L O V A N 
profesor de pedagogie la şcoala normală de învăţători din Craiova 

MARIN FLORESCU ş i ILIE JIANU 
Institutori din Craiova, foşti institutori la şcoala primară de aplicaţie a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 

De vânzare la toate librari le s a u la Edit ra „Scrisul Românesc", Craiova. 
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Aducem la cunoştinţa Ono-
râtului public cetitor, că 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

p e a n u l 1924 
^nul al XXXVII- lea, a apărut şi 
se află de vânzare la Librăria 
noastră Diecezană pentru preţul 
de 15 Lei. Calendarul Românului 
este cel mai vechi şi mai bine 
redactat calendar din părţile bă
năţene, care şi de astădată apare 
cu un bogat material literar, şe-
matismuî diecezei , noastre, târ
gurile din Bănat şi Ardeal etc. 

T I P O G R A F I A Ş I L I 
D I E C E Z A N A D I N 




